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Z ioni popolari. In al t r i t e rmini , la preoccu-
pazione dell 'onorevole Carcano e mia è sem-
pre questa una, che sotto la bandiera delle 
case popolari, non entr ino delle case impo-
polari . 

Afberteli]. Accetti allora 1' emendamento 
mio ! 

Luzzatti Luigi, relatoreAccetto a n c h e c h e 
si dica : « le norme igieniche e sanitarie », 
appunto per completare quel concetto. E al-
l o r a lo scrupolo dell 'onorevole Bonin se ne 
va, perchè i t ip i scompaiono con la mia 
nuova proposta. 

Bonin. Si potrebbero tu t t av ia lasciare le 
parole: « per le case da costruirsi . » 

Luzzatti Luigi, relatore. Non avrei nessuna 
•difficoltà se l 'onorevole minis t ro delle finanze 
lo consentisse. Del resto siamo qui , per 
quanto è possibile, d i re t t i da questo cri terio 
della compiacenza universale . Si potrà dire 
così : « Nel regolamento saranno deterrni-
« nat i per le case da costruirsi i cara t ter i 
« delle costruzioni popolari. » Andrebbe via 
quindi l 'ampiezza degli alloggi perchè com-
presa nei carat ter i delle case popolari. E 
•si potrebbe aggiungere anche « le norme igie-
n i che e sanitarie ». In tal guisa si dà soddi-
sfaz ione anche al voto di un mio carissimo 
amico, che avrebbe fat to un discorso su ciò 
se fosse oggi alla Camera, l 'onorevole Mol-
m e n t i , il quale dal nuovo impulso di que-

s t ' a r t e popolare, spera nuove forme e nuova 
luce per l 'ar te i tal iana. E noi che siamo usi 
.-a considerare il popolo come il grande arti-
sta del nostro paese, e sappiamo che era 
•dai raggi piovut i dalle nostre madon-
ne, che si i l luminava nelle aurore del me-
dioevo la bot tega dei nostri ar t ier i e non 
abbiamo mai conosciuto nei periodi del rina-
scimento il l imite dove l 'a r t i s ta finiva e l'ar-
t ie re i tal iano cominciava, dobbiamo accettare 
-questo augurio di gloria. (Bravo!- Approvazioni). 

Presidente. L'onorevole ministro delle fi-
nanze ha facol tà di par lare . 

Carcano, ministro delle finanze. Io aderisco 
-alla proposta conci l iat iva che è s tata fa t t a 
dal relatore della Commissione e che asse-
conda tanto il desiderio dell ' onorevole Bo-
nin , quanto quello dell 'onorevole Albertel l i . 

Bonin. Io vorrei però che r imanesse l 'ag-
g iun ta mia. 

CarcanO; ministro delle finanze. Nell 'articolo 
quarto, 1' ul t imo capoverso verrebbe emen-
dato così : 

« Nel regolamento saranno de terminat i 
per le costruzioni da farsi i carat ter i delle 
>case popolari , le condizioni & le norme igie-
Jiiche e sani tar ie , i l imi t i degli s t ipendi , 

delle mercedi o provent i , etc. » come è 
s tampato. 

Luzzatti Luigi, relatore. S t a b e n i s s i m o ! 
Presidente. Allora l 'articolo quarto all 'ul-

t imo capoverso r imarrebbe modificato così: 
« Nel regolamento saranno determinat i , 

per le costruzioni da farsi , i cara t ter i delle 
case popolari e le condizioni e le norme 
igieniche e sani tar ie » poi segue il capo-
verso come è s t a m p a t o , c ioè : « ...i l imi t i 
degli s t ipendi , delle mercedi o provent i di-
versi dei piccoli impiegat i , operai, sa lar ia t i , 
piccoli esercenti e delle a l t re classi assimi-
labil i a questi ai qual i le case sono desti-
nate. » 

Pongo a par t i to l 'ul t imo capoverso così 
modificato. (È approvato). 

Metto ora a par t i to l 'articolo quarto con 
la modificazione che la Camera ha approvata . 

{E approvato). 

Frc^enlazioi ìc di due relazioni 
Presidente. Invi to 1' onorevole Fasce a re-

carsi alla t r ibuna per presentare due rela-
zioni. 

Fasce. A nome della Commissione genera-
le del bilancio, mi onoro di presentare alla 
Camera due relazioni. Una, sullo stato di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro 
per l 'esercizio finanziario 1903-904 ; 1 'a l t ra : 
Approvazione di maggiori assegnazioni e di-
minuzioni di s tanziamento su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mi-
nistero del tesoro per l 'esercizio finanzia-
rio 1902-903. 

Presidente. Queste relazioni saranno stam-
pate e dis t r ibui te . 

Si riprende (a d i scuss ione su l la proposta 
di l e g g e relativa alle e.^se popolari . 

Presidente. Passiamo ora all 'articolo 5. 
« I l compratore deve pagare il prezzo di 

acquisto dsl la casa in ra te annuali , seme-
strali , mensi l i o anche quindicinal i , le rate 
comprendono l ' i n t e resse e una quota d'am-
mortamento del capi tale ovvero l ' in te ressa 
e il premio per 1' assicurazione di un capi-
tale uguale al prezzo della casa, e m en-
t rambi i casi l 'onere r ipar t i to dell 'assicura-
zione per gli incendi da fctrsi a cura della 
società costruttr ice. 

« Gli interessi, matura t i sui capitale cor-
r ispondente al valore della casa nel periodo 
t ra il contrat to per la costruzione di essa 
e la effettiva consegna, si computano nel 
prezzo di acquisto. 

« La dura ta delle annua l i t à non dovrà 
superare 30 anni e, in ogni caso, non dovrà 
protrars i oltre il 65° anno di età del com-
pratore. 


